

张家港：扬帆福地 创新创业良港



图为张家港的美丽乡村。

江苏省张家港市位于长江下游南岸，临江达海，以港命名，依港兴市，是一座新兴港口工业强市，并加速向港产城融合发展的品质之城。张家港市域总面积999平方公里，总人口165万，其中户籍人口93万，素有“黄金口岸、人居典范”的美誉。下辖8个镇、1个现代农业示范园区、1个双山香山旅游度假区，拥有2个国家级开发区，1个省级高新区，1个省级产业工业园。

优越的交通区位

张家港作为长三角城市群、扬子江城市群重要节点城市，拥有全国县级市最密集的“公路铁空、江海联运”交通网络。一小时之内可

达虹桥、苏南硕放国际机场。沪苏通、通苏嘉和南沿江三条铁路“三铁交汇”，张家港将成为承南启北、贯通东西的重要枢纽城市，并将深度融入上海“半小时通勤圈”。

文明的城市特质

张家港是唯一实现全国文明城市“六连冠”的县级市。城乡发展一体融合，城镇化率达68%。全市城乡居民人均可支配收入分别为5.92万元（人民币，下同）和3.02万元，城乡收入比为1.96:1，是国内差距最小的地区之一。居民恩格尔系数28.4%，低于30%，达到世界富裕国家水平。人均公共文化设施面积列苏州第一；建成首批全国

义务教育发展基本均衡县（市）；基本公共卫生服务绩效居全省县级市第一。获评“全国平安建设先进市”，首批“江苏省优秀管理城市（一星级）”称号，“数字化城管”实现全覆盖。

宜居的生态环境

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，统筹推进生态文明与经济社会发展。暨阳湖、沙洲湖、凤凰湖、大新湖及黄泗浦生态园、梁丰生态园等湖泊湿地、生态园林分布全市，通江河建成生态廊道贯穿市域。荣获全国首家环保模范城市、全国首批国家生态市、首个荣膺“联合国人居奖”的县级市、

首届中国生态文明奖等生态环保领域16个全国“第一”。

雄厚的经济实力

2019年，全市实现地区生产总值2850亿元，公共预算财政收入247亿元，规上工业总产值4530亿元，实际利用外资5亿美元，进出口总额343亿美元。

鲜明的产业特色

“三大”：大产业、大企业、大港口齐头并进。

大产业：持续推进转型升级、创新发展，打造新材料、新能源、高端装备等“两新一高”三个千亿级新兴产业集群。

大企业：全市拥有工业企业超1.6万家，其中规模以上工业企业1283家，拥有外资企业超1000家；上市公司22家，列苏州第一。长城宝马光束汽车、陶氏化学、中车氢能、加特可、华为、腾讯等一批知名企业纷纷落户。有4家企业荣登2019年度中国企业500强，7家企业入围2019年度中国民营企业500强，9家企业获评2019年度中国服务业500强，总数列全省县级市第一。

大港口：2019年，口岸货物吞吐量2.36亿吨，居全国县域口岸首位；外贸运量5970万吨，是长江沿线外贸大港。

“两强”：先进制造业和现代物流业“双轮驱动”。

先进制造业：实施“先进制造业领跑计划”，形成以光学膜等为支柱的新材料，以LED、锂电池、氢能等为主体的新能源，以智能装备、再制造等为代表的高端装备等“两新一高”新兴产业发展格局，倾力打造世界最大特钢生产基地和新材料世界级生态平台。

现代物流业：依托制造业实力、

港口功能、保税政策等，培育形成玖隆钢铁物流、化工品交易中心、大宗商品结算中心三大千亿级专业市场；拥有江苏唯一的汽车整车平行进口口岸；名贵木材进口全国第一，红酒进口全省第一，全市专业市场成交额4500亿、其中线上交易占“半壁江山”。

完善的创新生态

“一核”：以高新区为全市科技创新的核心区。

建设创新驱动第一引擎、城市建设第一地标、苏南新区第一方阵，打造“创新发展引领区、创新驱动策源地、创新生态示范区、高端要素集聚地”，形成以半导体、绿色能源、智能装备和再制造产业为主导的特色产业，集聚功率半导体设计、制备、封装、集成、测试的产业链条，布局智能装备、新能源汽车、氢能、再制造等新增长极。

“多元”：创新平台、创新要素多元化集聚。

产业载体上：拥有张家港保税区、张家港经济技术开发区、张家港高新区、江苏扬子江国际冶金工业园等“三区一园”，为各类产业项目的落地生根、开花结果提供了优质土壤。

创新载体上：各类创新载体面积超150万平方米，大中型企业研发机构覆盖率基本全覆盖。形成以江苏冶金技术研究院、中科院纳米所张家港研究院为代表的“十大新型研发机构”。“一企一院”“一企一链”“一企一圈”创新模式全面推广。

科技金融上：建立张家港产业资本中心，构建“创业投资、资本交易、金融服务、财富管理”四大功能，设立100亿元政府产业投资基金、45亿元产业发展母基金、3亿元新兴产业发展引导基金。

张家港产业载体建设

张家港保税区于1992年经国务院批准设立，是全国第一批海关特殊监管区，2008年升级为保税港区。辖面积132平方公里。现有企业9000多家，其中世界500强企业超30家，拥有本土上市企业6家，成为长三角重要的国际资本承载区、现代产业集聚地和大宗商品集散中心，获评长江经济带国家转型升级示范开发区、全国最具投资潜力经济园区、国家生态工业示范园区等荣誉称号。

张家港经济技术开发区成立于1993年，与张家港市主城区融合一体发展，区域总面积153平方公里。张家港经开区坚持创新驱动引领，重点发展半导体、绿色能源、智能装备等三大新兴产业，已引进世界500强及知名跨国公司投资企业超过50家，培育上市企业8家、“新三板”挂牌企业19家，获批国家新型工业化产业（智能制造装备）示范基地、国家再制造产业示范基地、国家机器人产业园、国家级科技企业孵化器等国家特色基地15家。拥有各类创新创业载体92万平方米，先后引进清华大学等国内一流高校研究院10家，是国家知识产权示范园区、国家国际科技合作基地、中国产学研合作创新示范基地。

张家港高新技术产业开发区，2015年11月12日经江苏省人民政府批准筹建，规划面积23.1平方公里。张家港高新区坚持创新驱动发展和产城融合发展，着力打造“产业之城、科技之城、创新之城、生态之城”，大力发展半导体、绿色能源、智能装备和再制造、大数据和人工智能等战略性新兴产业，全力打造“化合物半导体世界之都”，现已集聚了协鑫集成、华灿光电、富瑞特装等一批国际

国内行业龙头和领军型企业，建成了全国首家国家再制造产业示范基地、国家级科技企业孵化器沙洲湖科创园。2018年2月26日，张家港高新区正式列入《中国开发区审核公告目录（2018版）》。

江苏扬子江国际冶金工业园先后获“国家卫生镇”“全国环境优美镇”等称号，成功实现“全国文明镇”二连冠。冶金工业园区面积114平方公里，现有各类企业1400多家，其中有沙钢集团、韩国浦项等世界500强企业5家，形成冶金、新型建材、机械装备、医疗器械等四大产业板块，建有江苏冶金技术研究院、高端产业集聚区、玖隆物流园、沙洲大厦等八大产业载体。

塘桥镇历史悠久、人杰地灵、文化底蕴深厚，古黄泗浦是唐代高僧鉴真第六次东渡成功到达日本的起航地；镇区工业发达，是苏南乡镇工业发源地之一，现有工业企业1500多家。全镇总面积94.4平方公里。先后荣获“全国环境优美镇”、“中国人居环境范例奖”等称号，成功实现“全国文明镇”五连冠。未来将围绕高铁新城建设，加速推进产城融合，着力打造张家港市东部新城。

乐余镇是张家港市的东部片区中心，总面积78.56平方公里，拥有长江岸线17.84公里。先后获得国家先进文化镇、国家卫生镇、江苏省文明镇等荣誉称号。建成4.2平方公里科技创新产业园，拥有完善的产业基础和成熟的配套环境，现有以汽车及零部件、高端机械装备、新材料等产业为主各类企业100余家，已获评省级科技孵化器及“江苏省创新型试点乡镇”。

凤凰镇位于张家港市南大门，先

后获评“全国千强镇、国家级卫生镇、国家AAAA级旅游景区”，镇区以新材料、新装备、新能源三大规模经济板块为主导，以古镇、温泉、寺庙、山水等旅游元素为主导的现代服务业迅速崛起，入选“全国发展改革试点小城镇、江苏省强镇扩权改革试点镇、苏州市美丽城镇示范点、江南水乡世界文化遗产预备名录”。

南丰镇位于张家港市东北部，先后获得“国家生态镇”“国家园林小城镇”“江苏省文明镇”等称号。下辖永联村五届蝉联“全国文明村”，被誉为“华夏第一钢村”。拥有东南大学张家港工业技术研究院、南丰智慧中心等科创平台，以江苏永钢集团为龙头，构建了冶金新材料、精密机电、东沙物流、现代农业等产业布局。

大新镇位于张家港市北部滨江，有长江岸线7.9千米。总面积40.48平方公里。建成张家港先进激光（装备）产业园，总建筑面积约6万平方米，建有近2000m²千级工业超净间和拥有多台套高档检测仪器的公共检测实验室。园区定位引进和培育激光（装备）产业、现代装备制造、精密机械等领域的国内外高层次人才团队和科技型企业。

常阴沙现代农业示范园位于张家港市东部，紧邻长江，是“国家级农业产业化示范基地”。园区面积50平方公里，耕地面积5万亩，是苏州乃至苏南地区工业化背景下唯一的都市绿洲。园区围绕“高效果蔬、绿色稻米、滨江特色水产”的三大主导产业，着力打造集新品研发、种苗繁育、标准化种植、加工配送、仓储物流以及产业孵化、旅游体验等为一体的“苏南最高水平农业园”。

双山岛旅游度假区位于张家港市



图为沪苏通长江铁路大桥。



图为张家港制造业企业。

西北郊，全岛面积20平方公里，其中江堤内16平方公里，江堤外滩涂湿地4平方公里，环岛岸线16.8公里。于2012年9月成功创建“江苏省级旅游度假区”。岛上百年无任何工

业进驻，是长江中下游地区原始生态环境保持最完好的“处女岛”之一，依托长江文化与独特的岛屿资源，努力建设文化与生态融合发展的高品质旅游岛屿。

本版图文均由张家港市人民政府侨务办公室供稿